

2025 务实笃行 拾级而上

——株洲卫健工作综述

株洲日报记者/曾彦予 通讯员/熊燕 胡金菊 刘源

今年,株洲卫健这样干

加强服务能力

持续推进整合型医疗服务体系建设。在城区,深化紧密型城市医疗联合体内涵建设,按照“一家人、一本账、一盘棋”的目标,建设基于利益共享的服务、责任、管理共同体;继续深入探索市属公立医院资源整合,重点推动检验、影像、病理、心电、药剂等资源整合重组,共建医学共享中心。在县域,加快推进紧密型县域医共体提质扩面增效,推动人员、服务、技术、管理“四个下沉”,实行人员管理、收入分配、药品、检验资源、信息互通“五个统筹”。到2025年底,紧密型医共体建设取得明显进展,县域内诊疗量占比达到90%。

破除发展“藩篱”

推进以公益性为导向的公立医院改革。争取各级党委、政府和有关部门支持,推动落实公立医院基本建设和设备购置、重点学科发展、人才培养等投入政策,保障公立医院公益性。与编制、财政、人社、医保等部门加强协同,推动建立以医疗服务为主导的收费机制,持续完善公立医院薪酬保障体系。落实全面预算管理和内控制度,加强公立医院债务管理,推动公立医院良性发展。

健全公卫体系

深入推进疾控体系改革。一方面,健全人员管理和机构运行机制,推动队伍和业务融合。用好“两个允许”政策,大力推动实行“一类保障、二类管理”,加强公共卫生复合型人才培训,探索在疾控机构开展社会化服务试点,完善薪酬保障和激励制度,激发队伍活力。另一方面,加强疾控机构标准化建设,落实医疗机构公共卫生职责,加快市公卫中心、市疾控中心新建项目建设进度,提高多病共防、多病共管和医防融合的综合服务能力。

推动中医药传承创新

扎实推进先导区验收工作。对照先导区建设方案63个项目,开展重点攻坚,总结提炼“株洲经验”与“株洲模式”。开展国家中医优势专科、省级重点专科内涵建设,继续推动全国基层中医药工作示范区申报和建设。加大中医药人才培养力度,通过3年左右时间,培养一批理论功底扎实、临床技能过硬的中青年业务骨干,提升各级中医医疗机构的中医药服务和传承创新能力。

加强学科建设

加强学科专科能力建设。加大儿科、精神科、肿瘤、康复等重点学科建设支持力度,做好国家级、省级临床重点专科培育项目申报和评审工作,将培育项目优先纳入市财政扶持的临床医学重点专科建设项目,建立完善学科能力评价机制,推动医学学科高质量发展。

优化人口发展

完善生育支持政策体系。认真落实好国家、省级一揽子生育支持政策,稳妥推进政策衔接,有效降低生育、养育、教育成本。发展普惠托育服务,重点建设“家门口”“单位门口”的普惠托育机构,支持医疗机构自办托育,2025年至少有1家医疗机构自办托育机构。加强婚育文化宣传阵地和家庭健康指导员队伍建设,落实计生特殊家庭全方位帮扶保障机制。

办好民生实事

扎实办好国、省、市重点民生实事。积极落实好国家卫生健康委8项为民服务实事项目、湖南省卫生健康委10项为民服务实事项目、省市政府关于卫健领域的3项重点民生实事项目。按照国家、省、市工作要求,明确工作责任,加强工作调度,确保各项实事项目落地落实,推动改革发展成果更加可感可及。

增强发展后劲

抓好“十四五”规划收官和“十五五”规划编制。认真梳理健康株洲“十四五”规划完成情况,主动想办法、找对策,确保如期完成目标任务。准确把握“十五五”卫生健康事业的阶段性特征,全面对接重大战略任务、重大改革举措和重大工程项目,科学编制健康株洲“十五五”规划。积极争取“两重两新”等政策支持。用好活用国家、省级一系列增量政策,重点攻坚市公卫中心、市疾控中心两个项目,认真抓好医院病房改造提升、医疗设备更新、托育机构建设、县域医共体资源共享中心等项目谋划与储备,全力争取“两重两新”及超长期国债资金、专项债资金支持。



(本版图片均为资料图,由受访单位提供)

核提示

首批省级试点白兔潭镇中心卫生院在全国乡镇卫生院上升至第11名;国家职业病危害专项治理完成企业治理452家,数量居全省第一……去年,株洲卫健系统全年获得全国先进集体2个、全国先进个人2人、省级先进集体3个、省级荣誉称号10人,工作得到各级领导的充分肯定。

今年,是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇之年,更是全市卫生健康事业发展的关键一年。

2025年,株洲卫健系统将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会及全国、全省卫生健康工作会议精神,深入落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,全面贯彻新时代党的卫生与健康工作方针,实施健康优先发展战略,坚持以治病为中心向以人民健康为中心转变,更好推动资源向基层、预防和中医倾斜,更好强化公立医院公益性保障和运行机制,更好健全人口发展支持和服务体系,更好统筹发展和安全,确保高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础。

1 综合医改蹄疾步稳

全力推进公立医院高质量发展。精心制定了全市公立医院改革与高质量发展实施方案,市委领导主持召开市管公立医院高质量发展座谈会,进一步明确了公立医院发展方向。市中心医院等3家医院在2023年“国考”中再次进入A级序列,湘东医院成功晋升三甲综合医院。着力推进整合型医疗服务体系建设。在城区,5家三级综合医院分别与城市四区签约,医疗联合体覆盖城区所有基层医疗机构。市中心医院、市妇幼保健院探索横向整合试点,推进学科、影像、心电等资源互享。在县域,全面铺开紧密型县域医共体建设,组建医共体15个,覆盖基层医疗机构60家。醴陵市紧密型县域医共体建设获中央领导肯定;浏口区通过医共体分级分类做实基本公共卫生,推动基层基本医疗服务能力提升,并获批湖南省首批基层卫生健康综合试验区建设单位;荷塘区“中心药房”正式上线,群众就医用药更便捷。大力推进医改数字化赋能。在全省率先推动检查检验结果共享互认平台建设,二级及以上公立医院全面完成“贯标”,5家三甲医院开展检查检验结果互认20余万人次,为患者节省费用300余万元。加快5G智慧急救体系建设,推动市120急救一体化5G调度指挥平台建设,实现“上车即入院”。



2 学科建设精益求精

市中心医院呼吸与危重症医学中心新增为国家临床重点专科培育项目,创伤中心被列为国家中西医协同“旗舰”科室建设项目。2024年全市获省部级以上科研项目立项53项,省自然科学基金优秀项目实现地市级医院零的突破。抓重点项目建设。争取医疗卫生领域“两新”项目国省资金2015万元,申报超长期国债投资13.86亿元、专项债资金需求2.55亿元。省直中医医院云龙院区建成投用,市三三一医院医疗用房改扩建项目顺利完工,市三医院精神疾病门诊综合楼建设项目、市疾控中心新建项目开工建设。抓基层能力建设。持续实施“千县工程”,加强县级医院专科建设,攸县人民医院获得国家支持。推进县域医疗卫生次中心建设,首批省级试点白兔潭镇中心卫生院在全国乡镇卫生院上升至第11名,攸县皇岭卫生院纳入2024年省级建设单位。抓村医队伍建设,实施大学生乡村医生专项计划,招录10名医学高校毕业生纳入编制。在醴陵、攸县、浏口、石峰试点开展乡村医生等级评定,对773名村医进行分类激励,村卫生室执业(助理)医师率达53.43%,同比提升6.29个百分点。



4 中医药工作富有成效

当前,我市100%的社区卫生服务中心和建制乡镇卫生院可提供6类15项中医药服务,82.9%的村卫生室可提供中医非药物疗法,醴陵、浏口顺利通过全国基层中医药工作示范区县验收。专科优势显著增强,省直中医医院、市中医伤科医院共入选国家中医优势专科6个。全市有省级中医重点专科41个,名老中医传承工作室23个,县级中医医院“两专科一中心”建设实现全覆盖。市中医伤科医院骨伤科纳入省级中医优势专科集群建设。产业发展有力推动。推动炎陵县与中国医药集团有限公司、湖南医药发展投资集团有限公司合作,共同打造罗霄山片区中药材产业集群。品牌影响不断扩大,全市各级医疗机构开展“中医夜市”等便民医疗服务50余场次,惠及群众4.5万余人次,市人民医院“中医夜市”荣获株洲市城市基层党建引领基层治理创新案例,炎帝神农中医药品牌焕发新活力。

3 公卫体系日趋完善

全市疾控机构改革阶段任务率先完成,攸县疾控中心“一类保障、二类管理”工作试点高位推进,醴陵疾控监督员制度试点工作得到上级认可。重点传染病防控底线守牢守牢。全市连续26年无甲类传染病,连续14年未发生急性血吸虫病,乙类传染病同比下降25.17%,艾滋病、结核病等重点传染病防治指标全部达标。职业健康保护行动大力推进。国家职业病危害专项治理完成企业治理452家,数量居全省第一。市职业病防治中心对303家中小微企业进行了职业健康帮扶,为1047家用人单位4.9万余名劳动者开展了职业健康检查。救治救助农民工尘肺病患者1682人次,14家康复站免费服务尘肺病患者2133人,患者满意率达96%。慢性病综合防控更加规范,我市国家级、省级慢性病综合防控示范区数量位居全省第二。